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М ІФ А Л А Г ІЧ Н Ы Я  I С I М ВАЛ IЧ Н Ы  Я С ІСТЭМ Ы  
Ў ТВО РАХ НАРОДНА! А МАСТАЦТВА

Міфалагічнымі вобразамі наііоўнена ўсе народнае 
мастацтва, як старажытнае. так і сучаснае і на гэтай аснове 
мы можам вылучыць рнііткі светапогляду, якія 
адлюстроўваюць старажытную касмагонію і старажытную 
структуру Сусвету. На сучасным эгапе ніводную з 
рэканструкцый раннеславянскай міфалогіі нельга лічьшь 
безумоўна правільнай і даставернай, таму опо няма 
арыгінальных міфалагічных т'жстаў і асноўнымі крыніцамі 
з’яўляюцца зтнаграфічныя апісанні. археалагічныя дадзеныя. 
фальклорныя. летапісныя і мастацкія творы.

Міф і міфічная рэальнасць - аснова абрадаў і рытуалаў. 
Міфы ў старажытных грамадствах. і енетычна злучаныя з 
магіяй і абрадам, функцыянуюць як сродак падтрымання 
сістэмы свету. Асноўны сэнс міфалогіі пераіварэнне Хаоса 
ў Космас на любым узроўні. а гэта. у сваю чаріу. стварзнне 
пэўнай сістэмы. прасторава-часавай структуры. I тікая ж 
мэта ў агульным сэнсе знаходзіцца ў аснове любога 
мастацкага твора. У  міфалагічнай свядомасці міфічныя 
вобразы ўспрымаюцца як безумоўная рэальнасць, якая праз 
уя5жыя, вонкавыя формы набывае свао новае жьшце ў 
мастацтве. Міфалагічныя сімвалы функцыянуюць гак. каб 
суб’ектыўнае і аб'ектыўнае ўзаемна падтрымліпа.'іі алзін 
адно ў межах цэласнай сістэмы - светапогляду. У дадзепым 
выпадку нас будзе цікавіць міф як парадак. структура, як 
мадэль для мастацтва, як сістэма ўяўлснняў. якая 
адлюстравана ў народнай свядомасці, народнай кулыуры і 
народнай творчасці.

Мастацкі твор з’яўляецца мадэлюючай сістэмай. калі 
пад гэтым разумець прынцып яго пабудовы. які 
адлюстроўвае ўзаемную падпарадкаванасць і ўзаемасувязь 
элементаў і частак сістэмы. Структура мастацкага гвора 
ўвасабляе ўяўленні пра рэчаіснасць, а таксама суадносіны 
архетыпічных міфапагічных мадэляў са сфераю ўласнай 
свядомасці, якая па сваіх законах будуе канструкцыю твора 
на ўсіх яго ўзроўнях, - ад сюжэтна-кампазіцыйнгп а. да
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выяўленчай сімвапчнай знакаваіі сіст>мы. Ііры чым маілацкі 
івор гла пе матэ. ік нк '“узор". а юлькі як формаўтвараіьны прынцып.

Ка_іі мастацтва - адбітак рэчаіснасці. го і знак (сімвал) 
ч’яўляенца адбігкам ты\ ці ішныч яе момантаў і праяў. 
Усялякі знак масіацтва павінен быць бяскопца рухомым. 
рэлятыўным, таму што сн адлюстроўвае жывую, чменлівую 
рэальнасиь. У мастацтве ліак (сімвал) можа праектавацца на 
бясконца вялікую колькасць фонаў (кантэкстаў). Тут паўстае 
праблема разумения сэнсу сімвапа і потым яго асэнсаванага 
выкарыстання ў творах дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва 
ў межах нацыянаіьных традыный.

Адным з найбольш распаўсюджаных і вядомых 
міфічных уяўленняў старажытных народаў ч'яўляецца 
міфалагема "Сусветнае дрэва". "Дрэва жыйця'' - 
універсальны сімвалічны комплекс, які У.М.Тапароў 
разглядае як ідэальную мадаль дынамічных працасаў па 
вертыкалі і адначасова ўстойлівай структуры па
гарызанталі |3. с.2 14j. Ен уяўляе еабой сістэму пабудовы 
Кесмасу. як ўвасабленне ўніверсаіьных нарамстраў
гтрасторава-часавага кантынуума. трохчасткавую на 
вертыкалі і чатырохчасткавую па гарызанталі.

У межах гэтай сістэмы гіершаснымі пры міфалаі ічнай 
сімвалічнап класіфікацыі гяўляюнца адносіны ў выглядзс 
элементарных семантычных апазіцыіі: прасюравыя -
верх ніз. правы/левы; прасторава-часавыя неба зямля. 
поўнач гіоўдіень; фундаментам ьныя - жышіёсмерць і гггак 
далей [3. с.23ОI. У  дапейшым начіраецна пераход ад 
семантычных апазіцый да пабудовы складанай сістчмы. капі 
класіфікацыйныя магчымасці бінарнай логікі паіпыраюцца за 
кошт іерархічнага падчелу свету на ўзроўні |3. с.233].

Дадзеная канцэпцыя Сусвеп. якая адлюстроўвае
бінарныя мадчлі і дуальнасць ўсяго існага. шматаспектна і 
шматварыянтна трансліравалася ў народным мастацтве. 
Лрыняцце хрысніянства, а тым самым і іншаіі мадэлі 
светабудовы, не вельмі паўплывапа на традыцыйнае 
народнае мастаптва. акрамя асобных элементаў. Гэта 
з'яўляецца адметнай рысай беларускага народпага 
дэкаратыўна-нрыкладнога мастацтва ў межах 
усходнеславянскай культуры. шю можна сцвярджаць на 
падставе чахавання старажытнаміфаіапчныл сіэрыятыпау.

Міфаіагемч “ Сусветнае дрэва" можна класіфікаваць
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• як ма.иль. лрхеіып. каті меиь на vbiuc 
агульнукі канп чіныю еусветнага др лва я к светабудовы.

• як знакавую сімвалічн\ю сістэму. каіі браць 
пэўнае. канкр п нае ўвасабленне V мсжах вызначанай 
міфапогіі.

• як сімвап (знак). калі разглядань кожны 
асобны выЎленчы знэк-сімвал.
Такім чынам. сімвал (знак) у мастаптве можа 

пашырацца да мадхіі. Знакавасць мае розныя ступені 
напаўнення. Мастацтва не толькі ў сваіх ро зпачасовых. але і 
ў сваіх адначасовы.х сістэмах надзвычай пластычнае і 
рухомае і таму немагчыма паставіць яіо ў якія-небудзь 
статычныя тэарэтычныя межы. Лсчнсаванае і зразумелае 
аднойчы, можа з яўляцца бяссэпсавым і незразумелым у 
сваім новым стапе [2.с 196]. Таму апісанче і апаліз сімволікі 
народнага мастацтва магчымы толькі ў дадзеным кантлксце і 
толькі ў сувязі з гоўнай культурнай традыцыяй ці сэнсавай 
сітуацыяй.

У  народным масіаптве маюццн не толькі няўстойлівыя. 
сітуатыўныя. суо'ектыўныя моманіы. аче і ўстойлівыя. пры 
чым гэта ўстойлівасць вызначаецца і адлічваецйа стагоддзямі 
і характарызуеіпіл каіектыўнасцю і традыцыйнасцю. У 
народным мастацлве немагчыма асобнае вывучэнне плана 
сутнаснага склал\ і плана вобразнага ўвасаблення. Твор 
народнага масілцтва псршапачаткова ўтрымлівае v сабе 
магчымасці ўздзейнічаць на навакольнум прасзор). Калі 
сімваі ёсйь іпўная сістчма сэнсавых адносін. то гвор 
народнага мастацтва ўяўляе сабой адзінства сімваіа (знака), 
як сродка адлюстравання: і значения. як адлюсгравапага 
зместу'. якое ў той жа час з'яўляейца адбіткам пэунай 
рэальнасці.

Рэканструкцыі першапачатковых элемента)
міфаіагічнай сістэмы арыентаваны на пошук тых найболып 
старажытных рысаў. якія захоўваюцца пры ўсіх 
пераўвасабленнях іад тоеснага. які захоўвае псршасны тэкст. 
да стварэпня новых формаў па базе старых крыніц) [1. с.62]. 
3 птага боку цікавіць і іыпатогія вобразаў. якія існуюнь v 
розных культурна-гістарычных умовах. таму што мснавіта 
гтгыя ўмовы могуць вызначыць выбар інтэрпрэтацыі і 
дачейшага жыцця тексту. Унутраная вобразнасць не можа 
абыходзіцца без знешняй. асабліва казі ісіпюці. аспекты
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cru.iici ычпаіа характару. ямя мілываншь ма канструкцыю і 
маллляванне структуры в о б р а Структура- суалносіны 
асобных ілементаў і частак у агульпым і суадносіны паміж 
і ) і ымі еднасцямі.

У структурных адносінач л ю б и  знак уяўляе сабой 
нешта сутнасна алнолькавае. Алны і тыя адносіны знака і 
абазначанага прадмета, адны і іыя адносіны знака I 
чначзння [2. с.67|. Паусюль знак ёсць сістлма сэмсавых 
адносін і сімвалічм у масіацгве ёсць адлюстраванне 
евядомасці і мыслсння, чносінаў і паведамлешія. Усялякая 
сімвалічная сістэма на чымсьці часнавана, чнакі і сімвалы не 
ўчнікаюць з нічога. яны - вынік аонсавання іскасці.

Анапіч вытокаў. шляхоў рачвіцця, функцыянавання і 
трансфармацыі вобразна-сімвалічнай сістэмы народнага 
длкаратыўна-прыкладнога мастацтва паказвае, што ў іх 
чахавалася ш.мат архаічных л.іементаў нсрыяду 
індаеўрапеГіскай агульнасці. а гаксама вылучаюцца адметныя 
рысы нацмянальнам культуры ў межах усходнеславянскай 
супольнасці.

1 Пианов В .В .. I опоров В .Н  К проолемс лословернос лі по ;лнй\ 
н тр ичны х  йсіочішкоп н ськл і с исследованиями к ооласій 
чифолош и (данные о Величе н фадиниях Северной І ’уса и 
вопросы критики письменных ;ікпчв>  ■ Труды по «накопим 
системам 6: Гб. статей к честь \1 VI Ьа.хпша (к 75-лснійі си ііня 
рожд.) - T a p is . 1473. - ( .46 X ’
Лосев А .Ф . 'Знак. Символ Миф 1р\лы но языкочнапим - М.: 
М і л -ьо  M i x .  l a x :  - 4 7 9 с

3. Мелетинский Г..М. По >тика мифа VI. Паука. 1976. -4iMk

Л. В. Шыбаева (М'шск)

С ВЕЦ КАЯ М УЗЫ ЧН АЯ КУЛ ЬТУРА  БЕЛ АРУС І 
Ў X IX  СТ.: КУЛЬТУРА  Л А Г ІЧ Н Ы  АСПЕКТ

Свецкая музычная культура XIX ст. арганічна ўвабрала 
ў сябс дасягненні панярэдпіх стагоддзяў і стала 
своеасаблівай кропкай адліку фарміравання мучычнай 
культуры ў яе л  нанацыянаіьным абрамленні. Кшй 
му зычную культуру XVIII с і . "цікавіла" ў большай ступені 
наднацыянальнае. імапентнае ў аснове ідэалогіі Асвегы,
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